
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 9. Juni 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Stephan J. Reuken, Fraktion der AfD 
 
 
A 14 Anschlussstelle Schwerin-Süd 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landeshauptstadt Schwerin beabsichtigt, zur Verbesserung der verkehrlichen Erschließung 

des Industrieparks Schwerin den Neubau eines Autobahnzubringers vom Industriepark 

Schwerin zur Bundesautobahn A 14 als Straße in kommunaler Baulast zu errichten. Die für 

diese Baumaßnahme erforderlichen Planungen einschließlich aller hierfür notwendigen 

Arbeiten bis zur bestandskräftigen Baurechtschaffung soll das Land Mecklenburg-

Vorpommern im Auftrag der Landeshauptstadt durchführen. Hierzu haben Stadt und Land im 

April 2022 eine Vereinbarung geschlossen. Bestandteil dieser Planung ist auch die Anschluss-

stelle Schwerin-Süd. 

 

 

 
1. Für wann ist nach Kenntnis der Landesregierung der Beginn der Bau-

arbeiten auf der Bundesautobahn 14 (A 14) für die Anschlussstelle 

Schwerin-Süd geplant? 

 
2. Für wann ist nach Kenntnis der Landesregierung die Fertigstellung der 

Bauarbeiten auf der A 14 für die Anschlussstelle Schwerin-Süd 

geplant? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Mit den Bauarbeiten kann erst begonnen werden, wenn vollziehbares Baurecht für diese 

Straßenbaumaßnahme vorhanden ist. Um dieses zu erlangen, muss ein Planfeststellungs-

verfahren durchgeführt werden. Die für dieses Verfahren erforderlichen Planunterlagen werden 

jetzt in den folgenden Planungsphasen erarbeitet. Der Zeitbedarf für die Durchführung eines 

Planfeststellungsverfahrens hängt von verschiedenen Faktoren ab und lässt sich zum gegen-

wärtigen Zeitpunkt noch nicht verlässlich bestimmen. Letztlich liegt darüber hinaus die 

Entscheidung zum Baubeginn nach Vorliegen des Baurechtes bei der Landeshauptstadt. 

Termine für einen Baubeginn beziehungsweise für die Verkehrsfreigabe des Autobahn-

zubringers können deshalb derzeit nicht benannt werden. 

 

 

 
3. In welcher Planungsphase befindet sich das Gesamtvorhaben 

momentan nach Kenntnis der Landesregierung? 

 

 

 

Derzeit wird die Vorplanung durchgeführt. In dieser Planungsphase werden die zur Erreichung 

des Projektzieles infrage kommenden Trassenvarianten hinsichtlich Verkehr, Umwelt und 

Wirtschaftlichkeit bewertet und miteinander verglichen. Im Ergebnis wird die der weiteren 

Planung zugrunde zu legende Vorzugsvariante festgelegt. 

 

 

 
4. Welche Arbeitstreffen haben nach Kenntnis der Landesregierung 

bereits stattgefunden und welche Akteure waren daran beteiligt (bitte 

tabellarisch nach Datum, Beteiligten und Beratungsgegenstände 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Datum Thema Beratungsgegenstand Teilnehmer 

24.03.2022 Planungs- 

beratung 

Abstimmung von Planungsgrundsätzen Ministerium für Wirt-

schaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

(WM), Straßenbauver-

waltung (SBV), Landes-

hauptstadt Schwerin 

(SN) 

28.03.2022 Abstimmungs-

gespräch 

Abstimmung von Planungsgrundsätzen 

in Verbindung mit der Bauleitplanung 

der Gemeinde sowie Planungen des 

Landkreises 

WM, SBV, SN, Land-

kreis Ludwigslust-

Parchim (LUP), 

Gemeinde Plate 

29.04.2022 Planungs- 

beratung  

Abstimmung von Planungsgrundsätzen 

in Verbindung mit Belangen der Auto-

bahn GmbH des Bundes 

WM, SBV, Autobahn 

GmbH des Bundes 

(AdB) 

10.05.2022 Planungs- 

beratung 

Abstimmungen zum Entwicklungs-

potenzial des Industrieparks zur Bestim-

mung der bei der Planung zu berück-

sichtigenden Verkehrsmengen 

WM, SBV, SN 
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Datum Thema Beratungsgegenstand Teilnehmer 

17.05.2022 Scoping-

Termin 

Besprechung des Untersuchungs-

rahmens von Umweltverträglichkeits-

studie sowie Umweltverträglichkeits-

prüfungsbericht  

WM, SBV, SN, LUP, 

Amt Crivitz, Landes-

forst, Bundesforst, Bund 

für Umwelt und Natur-

schutz Deutschland, 

Umweltplan GmbH 

31.01.2023 
Planungs- 

beratung 

Abstimmung zu Zwischenergebnissen 

der Linienplanung 

WM, SBV, SN 

02.02.2023 
Planungs- 

beratung 

Abstimmung zu Zwischenergebnissen 

der Linienplanung, Abstimmung zu Pla-

nungsparametern für die Anschlussstelle 

WM, SBV, AdB 

13.04.2023 
Planungs- 

gespräch 

Abstimmung zu Zwischenergebnissen 

der Linienplanung, Abstimmung zu Pla-

nungsparametern für die Anschluss-

stelle; Abstimmung des Unterlagen-

umfanges für erforderliche Zustim-

mungen des Bundesministeriums für 

Digitales und Verkehr (BMDV) und der 

AdB 

WM, SBV, AdB 

18.04.2023 
Planungs- 

beratung  

Vorstellung der Zwischenergebnisse der 

Linienplanung, Abstimmung zum 

Umgang mit Belangen der Deutsche 

Bahn AG (DB AG) 

WM, SBV, DB AG 

18.04.2023 
Planungs- 

beratung 

Vorstellung der Zwischenergebnisse der 

Linienplanung; Herleitung eines Vor-

zugskorridors für den Verlauf des Auto-

bahnzubringers 

WM, SBV, LUP, 

Gemeinde Plate 

 

 


